Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2006/2007 – 33. ročník

II. kategorie





Počet bodů: .............………

Jméno: ...............................................

Škola: ...........................................…
1. Napište, které významy má v češtině předpona pra-. Pro každý význam uveďte vhodný příklad.

2. Ke každému z uvedených přídavných jmen (nemusí být jen v mužském rodě) připojte podstatné jméno tak, aby vzniklo spojení, které se v češtině běžně užívá. Dvě podstatná jména jsou dána: umění, hmotnost, ostatní vymyslete sami. (Každé podstatné jméno užijte jen jednou.)
užitý 

............................

užitný

............................

užitkový
............................

užitečný
............................

užívaný
............................

3. Uveďte, jaký význam může mít následující věta:

Táboření je možné po dohodě s majitelem v hospodě.

4. Upravte nevhodně stylizovanou větu:

Princ seskočil s koně, aby se napásl.
5. Přečtěte si následující souvětí:

i) Chtěla se prát, i když ji bratr bránil.

ii) Chtěla se prát, i když jí bratr bránil.
a) U obou souvětí vysvětlete, jaký význam má vedlejší věta příslovečná přípustková:
i)

ii)

b) Pomocí tvarů zájmen Kdo a co ukažte, se kterými tvary podstatných jmen se sloveso bránit  v daných významech může pojit. (Příklady: darovat komu co, děkovat komu / čemu za co)

i)

ii)

6. Vysvětlete rozdíl ve významu následujících vět:

i) Po přestávce vystoupil druhý zahraniční host.
ii) Po přestávce vystoupil druhý,  zahraniční host.
7. Slohový úkol: 

A začalo to úplně nevinně... (vypravování)

Doporučená délka 20 – 25 řádků.

Školní kolo OČJ 2006/2007 – 33. ročník – II. kategorie – řešení:

1. Příklad řešení:

vyjádření původnosti, prvotnosti, tj. označení jevu časově velmi vzdáleného: pralátka, prapředek, pračlověk
označení člověka o generaci vzdálenějšího (tj. staršího nebo mladšího), než označuje základové slovo: praděd, pravnuk, prastrýc
označení velké míry vlastnosti: prastarý, pranepatrný, prapodivný
Bodování:
za vystižení 3 významů a vhodné příklady – 3 body;

za vystižení 2 významů a vhodné příklady – 2 body; 
za vystižení 1 významu a vhodný příklad – 1 bod.

2. Příklady řešení: užité umění, užitná hmotnost, užitková voda / rostlina / keramika, užitečná rada / užitečný pomocník, užívaný lék / postup / nástroj
Bodování:
za správné utvoření všech dvojic – 1 bod.
3. Dohoda s majitelem o táboření má proběhnout v hospodě.

Majitel, s nímž je možné se dohodnout o táboření, je v hospodě.

Po dohodě s majitelem (hospody) je možné tábořit v hospodě.

Bodování:
za výstižnou formulaci všech 3 významů – 2 body;

za výstižnou formulaci 2 významů – 1 bod.
4. Příklady řešení: Princ seskočil, aby se kůň napásl. / Princ seskočil z koně a nechal ho napást.

Bodování:
za uvedení vhodné formulace – 1 bod.

5. a) Příklady řešení: 

i) i když se jí bratr zastal / i když ji bratr chránil.
ii) i když jí to bratr nechtěl dovolit / i když se jí v tom bratr snažil zabránit.
b) 
i) bránit koho / co proti komu / čemu, před kým / čím
ii) bránit komu / čemu v čem
Bodování:
a) za výstižné vysvětlení významů obou souvětí – 1 bod;

b) za 2 úplné odpovědi – 2 body;

za 1 úplnou odpověď nebo za 2 odpovědi s drobnými nepřesnostmi – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.

6. i) tento zahraniční host byl již druhý v pořadí, tj. před ním předcházel ještě jeden host, který byl také zahraniční
    ii) tento host byl druhý v pořadí, teprve on však byl zahraniční, tj. první host zahraniční nebyl 
Bodování: 
za výstižnou odpověď – 1 bod.

Celkem 11 bodů.

7. Hodnoťte nápaditost pojetí, plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0 – 10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.

